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M U U A I JEN Ö.

Háborús közgazdaság.
Egyre szaporodik azoknak a konnány- 

rvmlvivtvkuvik a száma, «melyeik a háború 
okozta kivételes helyzetben a gazdasági élet 
folytonosságának fen tartását és biztosítá­
sát célozzák. Az utóbbi időben egész esomó 
I 'yen rendelet látott napvilágot, nmei vek 
közül legt ont os abb az uj moratorium, vala­
mint az. ország közélelmezését biztosítani 
hivatott hatósági ármegállapítást, liszt-ké­
vé rest és a kenyérsütést szabályozó rende­
letek. De ezzel még nincsen kimerítve a kor 
máiiv gazdaságpolitikai intézkedéseinek a. 
sora, mert a törvényhozás a végrehajtó ha­
talmat oly messzemenő jogkörrel ruházza 
fel, hogy a gazdasági rend irányítását csak­
nem teljes szabadsággal végezheti.

így egészen bizonyos, hogy már a közel 
jövőben váritól tó valamelyes kivételes intéz­
kedés a nyilvános számadásra kötelezett 
vál Lalátok mérlegpu blikálási kötelessége 
tekintetében. Szakkörökben ez a kérdés >ü- 
rii megbeszélés és vita. tárgyául szolgál és 
a legelleaitét< sebb végletek állanak egymás 
sál szemközt; az egyik szélső felfogás sze­
rint a háborúban egyáltalán .Lehetetlenség 
a mérlegkészítés -és ezért a kereskedelmi 
törvény vonatkozó rendelkezésének teljes 
felfüggesztését sürgeti, inig a -másik véglet 
azt vallja, hogy kivételes intézkedésre e te­
kintetben egyáltalán nincsen szükség, mert 
mérleget a hálwmban készíteni éppen ügy­
ieket, mint békében. A kormány valószínű­
leg a középutat fogja választani és bár a 
mérlegkészítést és közzétételi kötelességet 
egyszerűen megszüntetni nem fogja, mégis 
egyes fontos mérleg-tételekre nézve rende­
leti utón oyan könnyebbségeket fog dekla­
rálni. amelyek számolnak a közgazdaság­
nak a háborúban való megzavarásával.

A nyilvános számadásra kötelezett vál­
lalatok mérlegkészítéséről nagyban folyik 
ez a diszkusszió, pedig ugyanez a kérdés 
fölmerül az egyes kereskedőkre és a köz­
kereseti alakzatu cégekre is. A magános 
kereskedő üzleti viszonyai is nagy váltó 
zást és gyakran megrendülést szenvedtek 
a háború által. Künn lévőségeik valódi reá­
lis értékét ők épp oly kevésbbé tudjak ma 
biztossággal megái lap i tani, mint akár a 
részvénytársaságok és ezért reájuk nézve is 
meg kell szabni azokat az enyhítéseket, a 
melyekre a törvényhozás a kormányt fel­
hatalmazta, Az egyes kereskedő, avairv tár­
sas eég, amikor az évvégi mérleget elkészí­
ti, ugyanazokkal a nehézségekkel találkoznk 
az értékelés tekintetében és ezért kereske­
dőink érdekében óhajtandó, hogy a kor- 
máin- a rnérlcgkészitési rendelkezéseket 
ezekre is kiterjessze. '

A kereskedelem érdekében továbbá

GRAND CAFE’ BORSA
FIUME - Baccich palota 

Fiume legújabb és legszebb kávéháza

szóvá keli tenni, hogy az ármegállapítá-sról 
'ZÓló rendelet a dctáil-árak tekintetében 
igen nagy diszkrécionárius hatalmút ád a 
közigazgatási lial.óságotknak, amennyiben 
tisztára reájuk van bízva annak a megálla­
pítása, hogy "a de t á i 1 k eres k edel em milyen 
árban árusítja a gabonán enni eket és a lisz­
tet. A mérték ni nősen számszerűen megál­
lapítva, mert a rendelet csak azt mondja, 
hogy a deta.ilár a megállapított maximális 
árat nem túlságos aránytalanul haladhatja 
meg. Ezzel a közismert tapasztalatok sze­
rint a kereskedőkéit teljesen kiszolgáltatták 
a hatóságok esetleges vegzáeióinak, miért is 
követelni kell, hogy az egyes ájrmegállapitó 
bizottságok a maximális árak megállapítása 
alkalmával egyúttal állapítsák meg a szó -
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bániorgó cikkeknek a dclailkcreskedelom- 
beu követelhető árát is. Természetesen 
ügyelni kell arra, hogy ez a detaiiár oly 
mértékben szahassák meg. a mely még le­
hetővé teszi a detái 1 kereskedőnek üzlete 
folytatását.

Általában véve a liáhorus gazdasági po­
litika a termelőnek és a fogyasztónak —- 
bár elismerjük — jogos igényeit, teljes mér 
lékben szem előtt tartja és könnyen meg­
esik, hogy e két malomkő között a kereske­
delem károsodik. Ezért fokozott kötelessé­
ge a kereskedői érdek képviseleteknek, hogy 
a háborús gazdaságpolitika előkészítésében 
tevékenyen vegyenek részt és a kereskede­
lem jogos igényeit a lehetőséghez képest 
érvén vesitsék.

A nyugatgaliciai csata.
—-o—

Több raiísf SC,eöO írcszf ffigfunb el. - Leisgyei- 
orszÉgbm tegnap nyugalom unfit. - Szerbiában 
offenziuánk előrehalad és 20 ágyút zsákmá­

nyoltunk. - Frigyes főherceg tábornagy lett.
Omszlengyelországban a németek az egész 

vonalon, a Visztulától Lowiczon át Bedkowig 
megkezdték a támadást, mely kedvezően lmlad 
előre. A Visztula jobb oldalán is jelentékeny 
német haderő van együtt és együttműködik az 
az offenzivába átment csapatokkal. A Bruza 
mentén, Petri kantól délnyugatra, az oroszok 
beszüntették a támadást, úgy látszik, erősítése­
ket akarnak előbb bevárni. Az sem lehetetlen, 
hogy tartalékaik nagy részét innen Lodz leié 
irányították.

A Nowo-Radomsktól délnyugatra fekvő 
Warthc-künyük menti megerősített hadállásaink 
áttörését célzó orosz kísérlet tökéletes kudarc­
cal végződött. A Petrikan és Nowo-Radomsk 
közti eseményeknek nagy jelentőségük lesz a 
közel jövőben.

Nynga(gátiviiíhan jelentékeny orosz had­
erőt sikerült csapatainknak bekeríteniük. Ez a 
bekerítés még folyamatban van és már eddig is 
több, mint tízezer orosz foglyot eredményezett, 
mely szám előreláthatólag még jelentékenyen
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szaporodni fog. Az oroszok Déllengyelország 
hói és a Kárpátokból rendeltek ide segitöcsapa- 
tokat.

Szerbiában programszerűen folynak had­
műveleteink. Az ellenség eddig a legcsekélyebb 
mértekben sem tudta uj csoportosulásunkat meg­
zavarni. A (iorni-Milanovae körül lefolyt ese­
mények jó hatása már a közel jövőben észlel­
hető lesz, erről azonban ma még részletesebben 
nyilatkozni nem lehet. Nagy érdeklődés kíséri 
Belgrádiad kiindult uj offenzivánkat, mely a 
Budnik körül álló szerb haderőt fogja oldnl- 
batámadnj.

Megeml i lésre mél tó eseménye a napnak, 
hogy a király Frigyes főherceget, összes had­
erőnk főparancsnokát, tábornagygyá nevezte ki. 
Óriási kitüntetési jelent ez a marsall kinevezés 
haderőnk főparancsnokára nézve, akit hadse­
regünk fennállása óta csupán Albrecht főher­
ceg és Radetzky előztek meg eme legmagasabb 
katonai méltóságban.

Mai távirataink a következők:

A lengyelországi és galíciai harcok.
tízezer orosz fogoly.

BUDAPEST, dec. 11. (Min. s. o.) Az északkeleti hadsainténről tegnap a követ­
kező hivatalos jelentés érkezett:

Lengyelországi arevonalunkon tegnap nyugalom volt. Azt az egyetlen támadást, 
amelyet az oroszok a Novoradomszktói délnyugatra eső területen éjjel intéztek elle­

nünk. visszavertük. Nyugatgaliciában mindkét részről nagy erőket vittek küzdelem­
be. Itt eddig több, mint tízezer oroszt fogtunk el; a bare még ma is folyik.

A Kárpátokban hadműveleteink következtében saját területünkből már .jelenté­
keny részt sikerült visszavennünk.
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Frigyes főherceg - tábornagy.
Hi PARKST. Irr. II A "ii iIólm(Ii>/.:i11iiró I jelentik:
A király katonai kabinet irodájának 'önöké, Bolfras báró icyaloy.sáiíi 1 állomok IrgVrlsóhb 

köziratot nyújtott ál r’riiry rs főhvrcvir haii seres főparancsnoknak, moly bon a főherceget tábor-
HHtrytr.vá nevezte ki a király.

Bolfras báró körül összegyűltek Károly Korom* .fó/.sof, Frig* es rs Károly isfyán főherce­
gek, valamint a liadseregföparanesnok sághoz boosztott iiómot tisztok ós n főhadiszálláson 
tartózkodó tábornokok ós ezredesek, kiknek jelenlétében a röbailsegcd felolvasta a kinevező ki­
rályi kéziratot, melyet mindannyian a király ós Frigyes főherceg lelkes éltetésével fogadtak.

Frigyes főhereeg moshatott szavakban válaszolt, majd az átadást követő diszebéden lel­
kes folkős/öntőt mondott a kiiaiyra. Frigyes főherceg a harmadik tábornagya hadseregünk­
nek. Kiölte csupán Albrecht főhereeg és Radetzky tábornagy viselték ezt a legmagasabb kato­
nai méltóság'.i.

szeli 1 got thárdi szikratáviFőállomás átenge­
dését kérte hadicélokra. A követet kérésé­
vel keményen el utasítót iák és Londonivá 
való) vissza hivatását követelték.

A CÁR UTAZÁSA.
BERKEK, dre. II. A Ijokiilanzeiger jelenti 

Kopenhágúból: A cár tegnap Til'liszhe érkezeti.

AZ OROSZOK HADI KIADÁSAI
BASEL, dee. 11. Az itteni lapok szerint az 

orosz hadikiadások november végéig hat mil­
liárd rubelt tesznek ki.

Az oroszok kiverése Északmagyarországböl.
Bl I >A l'l '.ST. dór. 11. Az Kxt-nek mvglii/.lialó helyről jelentik: Sárosban az ellen­

ség teljesen vissza van szorítva. Bárt fa tegnap óta a mienk. Zemplénben legfeljebb 
még határszéli erdőkben bujdosnak kis számban oroszok. Sztropkó és Mezőlaborcz na­
pok óta csapataink szálláshelye. Ungmegyében csak Vzsoknál van csekély ellenséges 
erő, mely azonlntn nem támad. Máramarosbnn eljutottunk Majdankáig.

A németek harcai.
BERLIN. der. 11. (Min. s. o.) A nagy hndhzállás jelenti: Souain környékén a 

franeiák tegnap heves tüzérségi tüzelésre szorítkoztak. A franciáknak az argóiméi 
erdőség keleti szélén Vanqouis-Bouyeuillesből megújított támadása nem jutott előre. 
A tüzérségünk tiizében összeomlott ellenség nyilvánvalóan nagy veszteségeket szen­
vedett. Három ellenséges pilóta tegnap a nyílt hadműveleti területen kivül fekvő 
Freiburg városra tiz bombát dobott. A bombák nem okoztak kárt. Ezt az esetet ama 
tény megállapítása végett említjük fel, hogy ezúttal is. mint a háború kezdete óta 
már annyiszor, nyílt hadműveleti területen kívül fekvő várost bombáztak ellenfeleink.

A Mazuri-tavaktól keletre csak a tüzérség harcol. Északlengyelországban a Visz­
tula jobb partján, az ott előnyom aló hados/lopaink egyike rohammal bevette Przas- 
nyez helységet. Csapatunk itt (MM) oroszt fogott el és néhány géppuskát zsákmányolt. 
A Yisztulátéd balra folytatjuk i támadást.

I féllen gyei országba n az oroszok támadását visszavertük.
KÓPÉN HÁLA, dec. 11. Francia jelenté* szerint a németek szombaton este 

Vpermiéi támadásba fogtak. Azóta nagy Imre folyik az egész Yser-vonalon.

MILLER AND DÖNTÉST AKAR.
(! F.X í'. öve. II. Mi Herum! InuLa y-’tinisztrr 

és Jcffré főparancsnok tav-ött rllcHétc! me-
riiltek fel. Millerand döntő offenzívat követel, 
mert a francia hadsereg nincs téli hadjáratra 
felszerelve.

VILMOS CSÁSZÁR BETEGSÉGE.
BERLIN, dee. 11. Vilmos császár még min 

dig ágyban fekvő beteg, a vezérkari főnök jelen­
tését azonban tegnap mégis meghallgatta.

NÉMET-ANGOL TENGERI ÜTKÖZET.
BERLIN, dec. 11. A Wolff ügynökség 

december l()-iki kelettel hivatalosan jelenti:
A londoni Reuter ügynökség egy hivatalos 
híradása szerint december 8-án reggel fél 
nyolckor a Sturdec altengernagy vezetése 
alatt álló angol Imjóraj a Falkland szigetek 
közeiéin*n ráakadt öt cirkálónkra és azokat j 
megtámadta. Az angolok híradása szerint 
Gneisenau, Scharnhorst és Leipzig nevű 
hadihajónkat elsüllyesztették és két szén- 
szállitó hajónk az ő kezükre került. A Dres­
den és Nürnberg hadihajók elmenekültek 
és valószínű, hogy üldözik őket. A jelentés 
szerint veszteségeink súlyosak. Az elsü- 
Iyesztett hadihajók személyzetének egy ré­
szt*! az angolok felvették. Az ellenséges ha­
jók számáról a jelentés hallgat. Valószínű, 
hogy* nagy számban veitek részt az ütkö­
zetben.

A Kiilk!im<l-s/igetek közelében clsiilyesz- 
tett hó rom cirkálónk részivel! n november 2-án 
Coronelnél vívott tengeri ütközetben, almi a 
Dresdeimel és a Nürnberggel együtt elsül.vesz 
tették a Mommuith es Good Hope nevii angol 
hadihajók):! es :i Glasgow hadihajót súlyoson 
megtol,ii: : t: ■ < i... é. Seharnhorsi test
verhajok 1907-hen osztattok be u nemet flottá­
ba. Egyelik i nt 1 l.liMIl Ionná vizk i szőri lássál bír­
tak és 24 tengeri mértföldnvi sebességgel halod 
tak. Nyolc 210 m i 1 i métere-., hal 150 mii Írnél eres 
es busz SS m i lii e ej eres ágyúval. 1 gyorstüzelő 
vei és 1 toroeilovetővel hifink. X I.einzig llMMi- 
bon oszlat olt he a n ,'inel fiottáha. Ö2IHI tonna |

o~—
v ez,kiszorítással hirt, 23 tengeri mértföld sebes- 
seggel tudott haladni, fiz. drb 103 mines, tiz. 37.40 
mm-es ágyúval, négy gyorstüzelővel és két tor­
pedókilövő készülékkel rendelkezett.

TŐIM>K GYÖZELMEK.
KONSTANTINÁPOLY, dec. 11. A 

főhadiszállás jelenti,: Hátúmtól délre, Gu­
miénál, a hadihajók védelme alatt part ná­
szúi ütőt t orosz csapatokat súlyos vesztesé­
gekkel visszavonulni kényszeri tettük és két 
ágyút zsákmányoltunk tőlük. Van Vilajet 
határán lovasságunk nagyszámú orosz lo­
vasságot visszavert. Vautól keletre, a per­
zsa határon szintén visszavertük az oro­
szokat.
török defenzíva batum ellen.

BERLIN, dec. 11. A Berliner Taigblatt 
jelenti Konstantin apályból: A Báláim elle­
ni <>í tenzi,vta tart. A város kévéssé és elavul­
tat] van megerősítve é.s szárazföldi és ten­
geri támadásnak csak rövid ideig állhat 
ellent.

GYILKOS REPÜLÖGÉPNYIL.
BERLIN, dee. 11. Meyer vezéreim, 

gyet tegnap .autóba szállást közben egy fra 
cia repülőgép acélnyila a sisakpm eltialálti 
azon keresztülfmédot't és a fejéin* hatol 
A vezérőrnagy meghalt.

MERÉNYLET VEMZELOS ELLEN.
SZÓFIA, dec. 11. A them lie'll jelenítik 

\ emizelos, görög minisztereilnökre*, íuidő 
nyoletadikán az angol tengerészülLssziót. te 
gadta, az ablakon keresztül reved vérrel hí 
romszor rálőttek, Yemizelos sértetlen nu 
raelt, ke*t angol liszt azonban nrngselmsül 
A lettes elme*!tekiiIt,

visszautasított angol keres

i RANKI* l RT . dee*. II. A Franklin 
tér Zeitung Bernből jelenti: Grant Ibit 
eigol követ egy szővetsé-gi tanácsostól

MEGSEBESÜLT OROSZ TÁBORNOK.
BASEL, el etc. 11. Sclieielcmann orosz tábor­

nok, szibériai haeltestparane'snok Lodzttál lialá 
losim megsebesült,

K1 TÜNTETETT VEZÉBORNAGY.
BERLIN, dec. 11. A Lokalanzeiger jelenti, 

hogy Vilmos császár Morgen vezérőrnagynak 
lengyelországi győzelmes előnyomulásáért és 
fényes sikereiért a túlerővel szemben a pour le 
inerite* rendet ndomáuyevzta. Továbbá császári 
köszönetét fejezte ki a esapntok példás vitez- 
ségéért.

HÍREK
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EGY ELESETT HŐS UTOLSÓ 
LEVELE.

Megemléke/.tiink róla, hogy dr. Ko- 
vát-s Jenő, a 11. sz. es. és kit*, tábori vadász- 
zászlóalj tartalékos zászlósé október hó 'Al­
án hősi halált Inait a,z oroszországi Berdzie- 
eaa melleit. a,hol el is temették, ('sak a na­
pokban érkezett ide az elhunyt bős utolsó 
levele, amelyet halála előtt öl nappal irt 
édes atyjának, Kovát« György vasúti pá­
lya fent a rí iurí tisztviselőnek. Az ő szívessé­
géből, közöljük az ön hizlalómtól dnizzadó és 
a tizenegyes vadászok — győrtnegyei, ma­
gyar fiuk — vitézségét hirdető sorokat:

Oroszország, 1914. X. 18.
Ma kaptam meg szeptember 30-án kelt 

kedves leveledet — a csomagokért a legna­
gyobb köszönettel leszek, amennyiben a két 
heti tartós esőzés után az utak rosszasága 
miatt még mindig nem kaptam meg. Az­
után meg nem Is igen állunk meg, hogy utol­
érhessen egy olyasféle rozoga kocsi. Mi 
folyton megyünk előre, tekintet nélkül idő­
re es nehézségre és sietünk, bog*.' most már 
a német testvérekkel együtt egy végső csa­
pást mérjünk az orosz ármádiára, hogy a 
minden orosizok cárjának utolsó muzsikja is 
rettegve emlegesse fegyvereink megsemmi­
sítő erejét. Mert erősek vagyunk: ezt mi 
tudjuk leginkább, hisz itt küzdünk, kik 
menten a téves befolyásoktól nem látunk 
mást, minthogy az orosz fut előlünk é.s hogy 
mi el le ti t a 11 hat a tin n ul követjük, amiig utol­
só s ránézve feltétlen megsemmiisitő mér­
kőzést ki nem csikarjuk tőle,

— A leszámolás órája közeleg s ez bor­
zasztó lesz, rá nézve. Most pedig röviden 
lei rom az e hó 7-iki gyönyörű szép ütköze­
tünket, melyben a 11 -es vadászok tüzes és 
erélyes támadása megint vad futásra kény­
szert tette a muszkákat;

— Hetedikén már kora reggel indul­
óink el ej jeli állomásunkról, térdig érő sár­
ban: mindegyik csapat a kijelölt irányban, 
l'iz óra tele egy község előtt járőreink meg­
hozták vegre a hirt, hogy a muszka részint 
a községben, részint azon kivül álhísbaii 
van. Hogy soká ne várjon, siettünk minői 
előbb 'kifejlődni, x mondhatom, futólépés - 
Ben ment ii nk egész a községig, hogy minél 
ehíhb lehessük náluk kellő üdvözletünket. 
Nekünk 11-eseknok a község jobb részt.- 
jutott. Kemsztiil.menve a házakon, látjuk, 
hogy az orosz ifiig 12011 ember — ugrál a 
sáncai szelén: tehát ez a rész nem várt ben­
nünket. Almái jobb. annál nagyobb volt a 
item várt meglepetés.

Lgv pár lövés s már ltelőve. szörnyű 
tüzet, kezdtünk az orosz sáncokra. Láttuk.



1914. december 11. t T E’ V n n n ■ _

hogy ugráltaik vissza sáncaikba s bele tellett 
jótgy-lcél ju'i'e, aniig lassan viszonozni kéred 
lék a tüzelést. Én a szakasz,ómmal épen e.g\v 
nes vonallnm voltam velük szögiben. Fö]- 
liasználiam tehát úgy én, mint a többi sza­
kasz az oroszoknak e kis megzavarodását 
arra, hogy hasra .feküdve szabadon lőjjiik 
tovább sáncaikat. Most már ők is erősen'tü­
zeltek ránk s esiak úgy csapkodunk kőzibénk 
golyóik. Rettenetes puskampogás és golvó- 
csat fogásba riasztóan síi vitelt bele idősza- 
kon.knit a jelzo-sip liangj-a, majd egv-egv 
rajvonalon végigfutó erőiteljes vezényszóf

— Feuer el nst ol len !
- -Egy pillnniatnyi eseml az oldalunkon, 

egy «X onvaerts“ s máris rohan a raj vonal, 
hogy 80—1 UlI lépésre közelebb újra tüze­
lésbe kezdjen. Valami kimondhatatlan lel­
kesítő hangulat vesz ilyenkor rajtunk erőt. 
Fát leírni nem lehet, de van benne valami 
földöntúli, midőn a legerősebb golyózápor­
ban, mint a förgeteg" száguld előre egvik 
szakasz esatavouala után a másik, mert 
egvikiink sem akar lemaradni, sőt versen­
günk az elsőségért.

— Egy félóra se telt bele s szakaszom 
már liaíszázszor lőtt. Ekkor baJszárnyunk 
oldalba kapván őket tüzelésével, jobbnak 
látták vad futással menteni életüket, el­
hányva fegyvert, töltényt s felszerelést. A 
kik elkéstek, megadták magukat körülbelül 
százam, a többi befutott egy erdőbe s oanan 
kezdtek újra tüzelni. Ekkor azonban már 
benn voltunk elhagyott sáncaikban, hol ••zá- 
mos halottjuk és sebesül tjük feküdt. A 
sánc és az egész terület tel- volt fegyver­
rel, tölténnyel és felszereléssel, "mit vad fu­
tásukban otthagytak, illetve elháuytak.

Midőn megfutottak, láttuk, hogy négy­
szer aniiy an voltak, minit mi; de hogy is 
tud,II a szegény feje egy 11-os vadász táma­
dásának ellentállni ! Hát bizony háromne- 
gyed óra még békében is dicséretet érdemel; 
de van is ám tekintélyűink !

— Az orosz aztán elkezdett va,Irtába 
lövöldözni, egész estéiig. Mi csak néha-néha 
viszonoztuk a tüzelést s ha egyik-másik ki­
kimerte dugni bozontos fejét, az azután töb­
bet ugyan nem dugta ki, mert márna,p reg­
gel ez a sáncuk is tele volt halottal; de ne­
kik már hült helyük volt. Veszteségeiket 
nehéz in egál 1 a,pi tani, mert, ha lehet, még a 
halottaikat is magukkal viszik.

Anyagra, összetételre, kiképzésre mesz- 
sze vannak a mieinktől; náluk a tömeg ha­
tároz, de Itt meg a mi vitézségünkön ez az, 
előnye is megtörik és mi győzünk, mert el 
se tudjuk képzelni, hogy másként is hihes­
sen. Csókollak, szerető fiad

Jenő.
—o—

— Wickenburg kormányzó hazaérkezett, 
Wíékenburg István gróf kormányzó a ma reg- 
geli személyvonattal hazaérkezett Budapestről, 
ahol egy könnyebb természetű orrcsontoperá- 
ciónak vetette alá magát és tötib hétig állott 
gyógykezelés alatt. A műtét kitünően sikerült 
és a kormányzó a legjobb egészségben tért haza. 
Wiekenhurg gróf kitűnő sziliben van és a mai 
napol már teljesen hivatalának szentelte.

— A sorozások. A városházán működő 
sorozóbizottság előtt ma >az 1883, 1882, 1881, 
1880, 1879 és 1878-ban született fiumei ille­
tőségű népfelkelők jelentek meg. A -sorozást 
délelőtt nem fejezhették be s ezért délután 
folytatják.

Mint értesülünk a. ma délelőtti sorozá­
son 122 népfölkelő jelentkezett, akik közül 
54 viílt be.

— A hadbavonultak gyermekeinek kará­
csonya. Wickenburg Istvánná gróf né fellő vá­
sára körülbelül ötven lelkes fiatal hölgy vállal­
kozott annak idején arra, hogy a hadba vonul­
tak gyermekeinek karácsonyi ajándékokat 
gyűjtsön. A gyűjtés, mint előrelátható volt, 
fényesen sikerült, úgy hogy ezer gyermeknek 
juttat meleg ruhát, játékot és édességet. A ka­
rácsonyfát a polgármester által i endelkezésre 
bocsájtott városi színházban fogják felállítani 
s az ajándékok kiosztása december hó 28-án dél­
után 4 órától 8 óráig történik. A hndhavomiltak 
gyermekei az ajándékokat csupán ej len- 
ö r z és i jegy e k e 1 1 e né h en k apj a k 
meg. melyeket folyó hó 14-től— 22-ig naponként 
d. e. 10 -12-ig válthatnak ki a kormányzóságnál.

\ • Maili haró miniszteri segéd! it kárnál. Meg­
jegyzendő, hogy azok a gyermekek, kik az „Ami 
ci delid nfanzia" avagy „Asilo di Caritá" ka rá 
'•sunyi ii uepelyen re.-zl \ esznek, tőlünk njámié- 
r.ot /lem kapnak. Felhívj ni; érdekelt szülő 
i,el. hog> az ellenőrzési jegyeket mindenesetre 
idejekorán váltsák ki, mivel ha ezt elmulaszta­
nak, gyermekeik nem vehetnek részt az ünne­
pélyén. Az ajándékok kiosztása folyó hó 23-án 
d. u. 4 urakor veszi kezdetét. A gyermekeket 
(helyszűke miatt, mindegyikkel csak egy fel­
nőtt jöhet) csoportonként az ellenőrzési jegyen 
t eltűnt (del t órában fogják a városi színház ka­
pusának ajtaján át a színpadra vezetni, hol az 
ellenőrzési jegy leadása ellenében mindegyik 
megkapja a neki szánt karácsonyi ajándékot. 
Fzután a gyermekek a színpad másik kijáratán 
a! távozunk a nézőtérre. A közönséget a színház 
főkapuján fogják a nézőtéré bocsújtani, a szín­
padra azonban senki sem mehet, hogy torlódá­
soknak elejét vegyék. Mivel annyi ajándék 
gyűlt he. hogy az adakozók neveit hosszadalmas 
volna közölni, mindannyinak, de különösen 
azoknak a fiatal hölgyeknek, kik a gyűjtés és 
a rendezés körül fáradoztak, ezúton mond a ve­
zetőség hálás köszönetét a szegény gyermekek 
nevében. A fiatal hölgyek, kik a gyűjtést vé­
gezték. szíveskedjenek az ajándékok rendezése 
céljából folyó iió "Jll-áiól kezdve délutáunnkiut 
t-l órakor) a színházban megjelenni és az ado­
mányok kiosztásánál is részt venni.

Ismét drágult a kenyér. A fiumei 
pékek a magas lisztárakra való hivatkozás­
nál n tegnapi napon n közönséges kenyér 
árát 72 és 7t> fillérre emelték fel. ;i mi négy 
filléres drágulást jelent. A többi kenyér- 
minőségek árai hasonló mértékben emel­
kedtek.

- Mik iildték a katonák karácsonyi ajándé­
kát. Azt a temérdek karácsonyi ajándékot, me­
lyet heteken át tartó buzgó fáradozással gyűj­
tött össze katonáink részére a (4yorssogélyzö 
Bizottság, tegnap és ma szállították el. illetve 
osztották szét katonáink között. Az ajándékok­
ból megfelelő arányban kaptak a Pécsett és Fiú­
méban állomásozó 19-es népfelkclőezred katonái, 
továbbá a Fiume és Zengg közt őrszolgálatot 
teljesítő 26-os horgát honvédek és a Volóeon 
állomásozó 19-es honvédek Giiilleaume-zászlóal- 
ja. Itt említjük meg, hogy Békéi Ignác a fiu­
mei állami polgári fiúiskola igazgatója a tan­
testület, és növendékek gyűjtése eredménye­
ként 100 koronát és Kankovszky Ferenc min. 
tanácsos kormányzóhelyettes. Fésűs György dr. 
emlékére 20 koronát adományozott a Gyorsse­
gély ző Egyesületnek a katonák karácsonyi 
ajándékainak beszerzésére.

— A monte-maggiorei vasút. Becsből 
jelentik; A vasút ügyi miniszter Sirota Al­
bert fiumei vállalkozónak a monte-maggio- 
rei maisod rangú vasul technikai elő,mun­
kálataira vonatkozó engedélyét egy évvel 
meghossz a hbit ot ta.

— A fiumei honvédek karácsonya. A
helybeli m. kir. állatni polgári fiúiskola if­
júsága saját kebelében gyűjtést rendezett, 
amely száz koronát eredményezett, és ezt 
az összeget avval a kéréssel ajánlotta föl 
felsős ági Eidlitz Hugón é úrnőnek, a fiumei, 
„(iyorssegélv“ egyesület elnökének, hogy 
abból 50 koronát nevezett egyesület, céljai­
ra és 50 koronát a 19. honvéd gyalogezred 
fiumei zászlóaljának hadba, von ült legénysé­
ge karácsonyfájára fordítson.

— Magántisztviselők segélyakciója. A
Feli; z.dali és Kiviteli rt. tisztviselői kara 
december hónapra 40 koronáit adományo­
zott a Kereskedelmi és Magántisztviselőit 
Egyesületének a bevonult és állástalan tiszt 
viselők támogatására. Az egyesület igazga 
lósága ezutc.n köszöni az adományt.

— Fenfce-szinhóz. Vj nagyhatású midiim : 
„A klubtugok titkos jelei“, érdekl'eszitö regény. 
Kzenkiviil fellépnek újonnan szerződtetett mű­
vészek. ének- és táiie-a 11vakéiókkai. A színház 
fűtve van.

Nyomatott: Zustovieb Elemér „Pollnnka“- . 
nyonidájiüan.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart" lapkiadó- 
vállalat (Marni .lenti.)

TANONC FELVÉTETIK.
Jó házlxd való fin tanoméul fizet léssel azon­
nal felvétetik, (liovanni Poleiner divatáru 
és szabókellék üzlet, Fiume, via della 

Torre.

A legajánlawsabh fiumei szálló:

Kitűnő konyha cs árnyai kert. 
Fajborok es kőbányai polgári sör.

„Deák“ szálló
a Deák-korzón 2 percnyi­

re vasúti állomástól.

Tulajdonos
dcrer-Luigcr Gyula.

Az uj sorozás megkezdődése
előtt raktáromon levő téli és alkalmi árukat 
sürgősen és olcsón elárusítom, u. m.: meleg 
trikó alsóruliákat, fehérnemücket, harisnyákat, 
keztvüket, blúzokat, pongyolákat, gyormekru- 
háeskákat, takarókat stb. sth.

XVE1SZ MALVINA, Via del Porto 3. arám,
a Nagyvásárcsarnok mellett.

Imperial kávéház és szálloda
FIUME, Viale Deák,

(a pályaudvarral szemben.)
A kávéházban esténként

Szekszárdi Béllyi Lajos.
zenekara hangversenyez.

JNGYEN SZERELEM!
fel a villamos berendezést mimdazem t. vevőim­
nél, kik a csillárokat és a villamos berendezési 
tárgyakat nálam vásárolják be !

„Metallern“ lejjebb vili. kört* ára K 1.— 
"darabja.

Csermely elektroteobaikus „Unitié“ mű­
szaki vállalata Fiamé, via A miete 9. ('Bel. 2-98.)

ífV~T~ ~

HOTEL CONTINENTAL, Susak
éttermében minden este hangversenyez a

Bécsi Női Zenekar.
Cebohar bortermelő Meja-i borainak 

kizárólagos kimérése.
Kedélyes mulatóhely! Szabad bemenet!
vt t vt vt X sjL'X’W■ .A . A A . A * A A A_____Ä____ A____ A_____A__ A A « A. - „

Klotilde
főhercegnő, szálló és étterem

~Cirkvenica
Modern szobák. Kitűnő kony­
ha és pince. Elsőrendű szalon­
sör. Uj magyar tulajdonos

Buchhoffer György.
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A Zágrábi Sör-és Malátagyár R. T.
az Összes érdekeltek t-domására hozza, hogy Fiume, Isztria, a rna- 
gyar-ho/vát tengerpart ás Dalmácia területére szóló, Braida 
Via Goldonin, a Duhravcich-házban levó

1814. december 11.

főraktára,
melynek vezetésével Sachs Arthur, a kőbányai Polgári Serfőzde volt 
utazó-tisztviselője bízatott meg, működését megkezdte

A raktár a legfrisebb és legjobb sörökkel, u. m. a kiváló fe­
hér cseh export sörrel, a fekete Bock-export sörrel és az uj 
fajtájú Quarnero- duplamalátasörrel van felszerelve és úgy hor­
dókban, mint palackokban kapható. Jutányos árak. Üzlettulajdono­
soknak engedmény,

Információ szerzések és megbeszélések a Braidán, Via Fran­
cesco Petrarca 6. sz. alatt (Dubravcich házban) levő irodában
Telefon 160 sz.

= Fiumei vas és fémárnszövetkezet. =

Kadlec Frigyes =
szücsmester

FIUME, DEÁK FASOR 8 sx.

NAGY RAKTÁR
konfekcionált szörmeárukban
n ”m.wmodern^irM sapkák, stólák, ször- 
meboák,"hermelinmuffok, skunksok, seal- 
bisamok,|marderek,[különböző rókabőráruk
SZÖRMEBÉLÉSEK férfi- és női ka­

bátokhoz,
Nagy választék kabátokhoz való szőrmék­
ben hölgyek^öltözékéhez métermértékre is. 
Lábzsákok- és táskák szőrmékből. 

Bárány bőr cipők és kabátok bélésére.

Via del Fosso 5 
Talefon 1729.

Corso 22 
Telefon 93.

Via Ciotta 9 
Telefon 1401.

Fiume legnagyobb raktára kőszén, fa és légszesz- 
kályhákban és takarétüzhelyekben valamint tüzelöeszközök-

ben stb. Ajánlja továbbá há­
zi és konyhaeszközök raktá­
rát. Aczél, vas, mindennemű 
lemez, épületanyagok, fémek 
stb. stb. Dynamit és Astralit 
robbanóanyagok (a pozso­
nyi Dynamit-Nobel r. t.-nak 
kizárólagos lerakata és el­
árusítója.)

Szén! - Fai
Elsőrendű Szalon-Kőszén, Aprí­
tott Tűzifa, Koksz, Pirszén, Faszén
nagyban és kicsinyben úgy métermázsánként teljes fu­
varokban, mint, kicsinyben, házhoz szállítva,

a legolcsóbb árakon!

Braun Bernát és Társa, Fiume.
Via Stef. Türr 5 sz. (Saját ház)

Telefon - számok 528 és 16-75,

íf'ílFíl lí Fűrészelt, ácsolt, hasított és gömbfák; minden minőségben és terjedelemben; asztalosok
AA • ácsok, esztergályosok, árboc-, és evező készítők és kádárok részére; hajó, épület s egyéb 

célokra; fenyő, luc-, jávor-, tölgy , jegenye-, hárs-, dió-, cseresznye- stb. fák; továbbá bükkfa, nyers és gőzölt állapotban. 
Ajánlom cégemet építészek, mérnökök, birtokosok, intézetek, és iparvállalatok figyelmébe.
Elvállalok szállításokat Fiúméba és környékére saját fuvarommal, valamint hajón és vasúton minden állomásra, 

Drag., Fiume, Fakivitel, Iroda és raktár Delta Telefon 3SL Sürgönyeim: PavloviéPavlovié
■Sö»"-dmz:

Tudja Ön már, 
: hogy mi az : HIGH?

Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely biztos
eredménnyel használható csúztájdalmak, fejfájás, fogfájás, kellemetlen szájszag, 
nátha, gége és mellhurutok, gyomorgyengeség, hányás, tengeri betegség ée 
ájulás ellen valamint használható a rossz levegőjű betegszobák levegőjének tisztán­
tartására és bármely szoba levegőjének illatositására.

Kapható kizárólag! Budák D. gyógyszertárában

VIALE DEÁK — FIUME V1ALE DEÁK

BUDAI
SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FIUME, DEÁK-KORZO.
$o szoba

Kitűnő kávéházi italok és ételek. Bel- és kül­
földi lapok.

ESTÉNKÉNT
bonyhádi {Jónás Lacii, hírneves cigáey- 

primás cs zenekara, hangversenyez.

Tulajdonos BUDAI KAROLY

ÁDAKOflRJNK 
VlrkláM

Alakult 1857. 208 milliós alap.

I. Magy. Ált. Biztosító 
Társaság

Fiumei és tengerparti képviselőség: Fiume, 
Riva Cristof. Colombo, Bacich palota I. em. 

(Telet. 17-57).
Életbiztosítás,, tűz- jég-, betörés és szál­
lítmány! kár elleni biztosítás a legjutá- 

nyosabb alapon. Gyors folyósítás.

UwenáJjamk faadisagélepoetBbély.egst.

APOLLO-SZINHÁZ.
Via Aless. Volta 6. Igazgató Treppauer H.

Ma 6a wiitMaf:
Kendete psakan— ee*b fái 9 órakor. 

Nagr aiüvé»»-eeték a ewraéi tetet 
gu atk-aheióú ék Berg 1 

lei tép térti.
Uleaáás után áadéiye egyitSét előadések- 

faal ée pa

Két hóaapee kitűnő faja 
KOMONDOR KUTYA 

etűdé Via Calrarie 7.


